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[ EXERCICE I : Synthese des polyamides. 16Pts ]

On considere les deux polyamides suivants :

Polyamide A -4{—NH{—EH=—}‘—HH-ED { CH; }‘ CcO } .
n

Polyamide B -+HH{—CH;. }”CD } .
n

1. Ecrire les abréviations normalisées correspondantes a ces deux polyamides A et B, en
choisissant parmi les suivantes :

PA4-6 ; PA 12 ; PA4-4;PA 1l

2. Donner les formules semi-développées des monomeéres ayant permis la synthese de
ces deux polyamides A et B.

3. Ecrire I’équation bilan de la synthese donnant le polyamide A.

4. De quel type de polymérisation s’agit —il ?

5. Il s’établit entre les fonctions amides des macromolécules de polyamides des liaisons
intermoléculaires ; donner leur nom .

6. Schématiser ces liaisons entre les macromolécules de polyamides. Quelle est leur
nature ?

7. Quel est du polyamide A ou du polyamide B celui qui comporte le taux le plus élevé
de liaisons intermoléculaires ?justifier.

8. Expliquer quelles sont les conséquences de la présence de ces liaisons sur la
température de fusion d’un polymere.

9. Attribuer aux polyamides A et B la température de fusion qui leur correspond :

0:r=285°C et 0= 178°C
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{ EXERCICE Il : Analyse thermique. 20Pts ]

L’analyse thermique du PET par DSC donne le thermo gramme suivant :

Flux de chaleur

Endothermiqlie : | )
0 50 300 Température (°C)
1. Définir DSC et PET.
2. Donner la formule semi développée de ce polymere.
3. Donner les formules et les noms des monomeres constituant le motif répétitif de la
macromolécule du PET.
4. Donner les transitions qu’a subit le polymere et les températures correspondantes aux
points A, B et C ; pendant la DSC.

5. Donner la morphologle de ce polymere et justifier votre réponse. 6.
Quelles sont les états physiques de 1’échantillon du PET aux températures 01=25°C ;et
02=350°C . 7.si XOest le

taux de christianité de I’échantillon du PET de valeur 6.5% .
7.1 Cette valeur a-t-elle changée pendant 1’analyse thermique? Justifier.

7.2 calculer X1 a la temperature 200 °C.

On donne:
Masse de I'échantillon mpeer=8.9m g
Enthalpie massique de fusion du PET 100% Ahc=117,6j.g"]

Variation d’enthalpie de I'échantillon au pic C: AH:=0, 350 J
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[ EXERCICE Il : H. E.S. 4Pts ]

En Europe, plus de 250 000 tonnes de déchets d’emballages ménagers en PET (bouteilles
plastiques  principalement) sont collectés annuellement .Jusqu’alors, ces bouteilles
régenéres mecaniquement et recyclées selon leurs couleurs en fibres textiles. On développe
aujourd’hui des techniques de recyclage chimique utilisant la saponification du PET. Pour
simplifier on étudie la réaction de saponification du propanoate de méthyle de formule :

CH;3-CH,-COO-CH,

DéfinirH. E. S.

Ecrire I’équation de saponification de cet ester.

Nommer les produits de la réaction.

De quelle nature sont les produits de saponification du PET.

Expliquer I’intérét de stockage de ces produits a celui du stockage des déchets du
PET.

A
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